

# 江阴高新区:知识产权点燃创新驱动“新引擎”

本报记者 刘琴

4月10日,以“知识产权与县域经济高质量发展”为主题的扬子江知识产权论坛在江阴高新区举办。业内知名专家、教授、企业家等紧扣知识产权赋能县域经济高质量发展,探讨知识产权与产业的融合发展,从知识产权视角引领江阴及江阴高新区产业发展。

作为江阴市“南征北战、东西互搏”的主阵地、主战场,近年来,江阴高新区坚定不移地实施知识产权战略,以提高知识产权创造、运用、保护、管理能力为突破口,建立起了规范有效的知识产权工作体系,强力支撑创新驱动发展。近三年来,园区累计申请专利6703件,其中发明专利2147件,专利授权4052件,始终走在江阴前列,万人有效发明专利拥有量达75件,位居江阴市第一。

## 全力推动示范园区建设

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权,就是保护创新。“近年来,江阴高新区将知识产权作为自主创新能力建设的重要支撑、激发发展新动能的重要源泉,不断加强知识产权创造、运用、保护和管理能力,知识产权事业呈现出强劲发展势头。”江阴市委常委,江阴高新区党工委副书记、管委会副主任陈兴华说。

2015年12月,江阴高新区被确定为国家知识产权试点园区。2016年,江阴高新区获批江苏省知识产权示范园区。2017年3月,江阴高新区制订实施了《江阴高新区建设江苏省知识产权示范园区三年发展规划(2017-2019年)》。三年时间已过,示范园区建设如何?成效如何?江阴高新区用实实在在的工作成效做出了有力回答。

首先,江阴高新区高度重视知识产权强区工作,成立江阴高新区知识产权工作领导小组,统筹谋划、协调推进全区的知识产权工作。

其次,江阴高新区先后出台《关于聚力创新加快推进苏南国家自主创新示范区核心区建设若干政策措施的通知》《江阴高新区专利资助管理办法(试行)》《关于印发江阴高新区关于知识产权强区建设的若干政策措施的通知》等,形成了一套完整的知识产权政策支撑体系,为做好知识产权工作奠定了坚实的政策基础。

第三,江阴高新区财政每年设立知识产权专项扶持资金,为推进知识产权工作提供资金保障。近三年,共设立知识产权推进计划补助专项资金近3000万元。江阴高新区以每年政府知识产权的投入,极大地增强了企业自主创新的信心,支持和引导企业加大科技创新、知识产权的投入,加快培育自主核心技术,增强企业的核心竞争力。

在服务企业知识产权方面,江阴高新区更是不遗余力,按照“互联互通、线上线下、统筹集成”的原则,建成苏南国家自主创新示范区江阴高新区建设促进服务中心,集聚了一批优质知识产权服务资源,为企业提供快速便捷、优质高效的知识产权“一站式”服务。

此外,江阴高新区多维度、按需求组织企业学习贯彻江苏省企业知识产权战略推进计划,积极创建国家知识产权示范企业、优势企业。法尔胜泓昇集团、兴澄特钢、斯菲尔电气先后被评为国家知识产权示范企业,神宇通信被评为国家知识产权优势企业;长电科技获批江苏省高价值专利培育计划项目……

## 知识产权事业“多点开花”

4月10日,为加快突破智能制造关键环节、关键零部件、关键材料等“卡脖子”技术,推动江阴高新区制造业智能化升级,江阴市智能制造创新研究院揭牌启用。

“希望研究院能更大力度增强智能



4月10日,江苏省知识产权局局长支苏平(左)与江阴市委常委,江阴高新区党工委副书记、管委会副主任陈兴华(右)共同为江阴市知识产权服务业集聚区揭牌。

制造功能,着力夯实创新技术支撑,积极实施智能装备产业重点项目落地,有效解决智能制造领域关键技术难题,更大力度提升智能制造水平。”江阴高新区管委会副主任赵志军在揭牌仪式上说。

江阴市智能制造创新研究院揭牌启动成为江阴高新区近年来重视知识产权创造、不断夯实研发机构建设的又一落地成果。近年来,江阴高新区全面推进产业技术研究院建设,截至目前,园区拥有国家工程实验室1家、国家工程技术研究中心1家、国家企业技术中心4家、国家博士后工作站4家,省、市级院士工作站15家,江苏省工程技术研究中心38家,大中型企业研发机构覆盖率达100%。研发机构的建设,更好地促进了知识产权集聚和产业发展。

同时,江阴高新区还全面推动企业与高校院所的产学研合作。目前,园区90%的规上企业与高校院所建立起合作关系,重大专利技术90%来自企业与高校院所的产学研合作。不少优势企业还走出国门,与国外的知名高校达成协

议。例如,江阴中瑞生物医药创新中心有限公司与瑞典乌普萨拉大学化学系合作开发的重组贻贝粘蛋白、常温化生长因子等项目,总投资约1000万元。

除在推动研究院建设和产学研合作方面取得显著成效外,近年来,江阴高新区在知识产权保护、运用、创新成果等多方面均取得突破,实现知识产权事业“多点开花”。

近三年来,江阴高新区高新技术产业产值保持平均20%的年增幅增长;园区企业累计获得国家、江苏省、江阴市、江阴高新区各类计划项目百余项,获得资助金额近3亿元;累计获国家、江苏省级专利奖10余项,其中长电科技的“集成电路或分立元件平面凸点式封装工艺及其封装结构”项目获得了中国专利金奖。

此外,江阴高新区还不断推动知识产权国际布局,加快融入全球创新网络,在更高起点上推进自主创新,推动知识产权创造、运用。近年来,先后邀请百余名国际知名专家教授来江阴高新区考

察,促进一批国际科技成果在园区落地转化。美国科罗拉多大学的陈育新博士及其导师加拿大皇家科学院院士霍金斯教授在江阴高新区成立了普莱医药,推动抗菌肽的研发及产业化。2017年,多肽抗菌肽PL-5项目、PL-18项目双双入选国家“十三五”重大新药创制专项。

## 集聚服务推进协同创新

在4月10日举行的扬子江知识产权论坛上,江阴市知识产权服务业集聚区揭牌并举行签约仪式。

据了解,为进一步优化知识产权发展环境,更好地集聚创新创业资源,去年,江阴高新区启动建设知识产权服务业集聚区,目前已引进一批高质量、模式新、信誉好的优质服务资源,初步形成资源集聚和协同创新的平台载体。

据悉,江阴知识产权服务业集聚区规划建设一个核心区(江阴高新技术创业园)、两个分中心(东方广场和天安数码城),集聚区将打造知识产权运营、金融和服务产业链特色,通过三年的建设期,建成核心区3000平方米、总共1万平方米以上的集聚区,集聚服务机构80-100家左右,建成知识产权金融平台、知识产权运营平台和知识产权托管与数据平台,年营业收入突破1亿元。目前已经入驻中规认证(北京)有限公司、江苏汇智知识产权服务有限公司、上海正策律师事务所、江苏省宁海商标事务所有限公司、我的麦田等知名服务机构。

据江阴高新区科技局局长夏天华介

绍,建设集聚区目的是要打造知识产权服务生态体系,引导企业开展高价值专利培养、知识产权运营、专利导航、知识产权分析评议、知识产权金融等工作,为创新主体提供战略咨询、战略布局等服务。

“集聚区是一个开放融合的协同创新平台,集聚国内外创新资源,将极大程度支撑区域创新创业。集聚区的建立,将推动知识产权与产业、科技和经济深度融合,有利于点燃江阴创新驱动‘新引擎’,激发企业跨越发展‘新活力’。”江阴市知识产权服务业集聚区负责人说。

如今,江阴高新区知识产权工作正全面推进,将在知识产权全面支撑产业转型升级、加强知识产权创造运用和宏观管理、健全知识产权服务体系等方面集中再发力,推动知识产权工作迈上新台阶。

“下一步,我们将以创建国家知识产权示范园区为目标,大力实施知识产权‘高价值创造、高效益运用、高水平保护’的‘三高’工程,努力构建知识产权高质量发展工作体系,为建设国内一流的创新型国际化园区作出新的更大贡献。”赵志军说。



4月10日,以“知识产权与县域经济高质量发展”为主题的“扬子江知识产权论坛”在江阴举办,会上发布2020年中国县域知识产权竞争力百强榜单。

本版图片来源:江阴高新区



/ 奋 / 斗 / 百 / 年 / 路 / / 启 / 航 / 新 / 征 / 程 /

# 国家高新区庆祝建党百年主题采访活动暨 第三届全国高新区微视频大赛 启动仪式

04.22-04.23 嘉兴市

筑 / 梦 / 园 / 区 微 / 视 / 生 / 活

大赛邮箱: gxqv@chih.org

大赛官网: www.gxqvvideo.com

大赛组委会地址: 北京市西城区西直门外大街132号



大赛官方微信公众账号